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Λφςεισ ςτισ αςκιςεισ του Σετραδίου Εργαςιϊν 

Τετράδιο Εργασιών σελ. 49 

 

1. υμπλθρϊςτε τθν ακροςτιχίδα τθσ βυηαντινισ γυναίκασ και 

ςχολιάςτε όποιεσ από τισ προτάςεισ κζλετε. 

 

 

2. Ο αποκλειςμόσ των Βυηαντινϊν γυναικϊν από τθν εκπαίδευςθ ιταν 

θ πιο ςοβαρι διάκριςθ εισ βάροσ τουσ. υηθτιςτε ςτο ςπίτι με τουσ 

γονείσ, τουσ παπποφδεσ και τισ γιαγιάδεσ ςασ και ηθτιςτε 

πλθροφορίεσ για τθν εκπαίδευςθ των γυναικϊν ςτα δικά τουσ χρόνια.  

Στα χρόνια των παπποφδων μασ, ιταν ςπάνιο για ζνα κορίτςι να 

ςπουδάςει και να φτάςει ωσ το Πανεπιςτιμιο. Τα κορίτςια ςτθν 

πλειοψθφία τουσ ςυνικιηαν να παντρεφονται ςε μικρι θλικία και 

αςχολοφνταν με τισ δουλειζσ του ςπιτιοφ και τθ φροντίδα των παιδιϊν 

τουσ. Στα χρόνια των γονιϊν μασ, όπωσ και ςιμερα, τα πράγματα ιταν 

διαφορετικά. Τα κορίτςια και τα αγόρια είχαν ίςα δικαιϊματα ςτθ 

μόρφωςθ και ιταν επιλογι του κακενόσ αν κα ςυνεχίςει τισ ςπουδζσ 

του ςτο Πανεπιςτιμιο ι όχι.  
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3. Διαβάςτε το απόςπαςμα από το δθμοτικό τραγοφδι του «νεκροφ 

αδελφοφ», που ζχει βυηαντινζσ ρίηεσ και αναφζρεται ςτθν ανατροφι 

και τθ ηωι τθσ γυναίκασ ςτο Βυηάντιο. υηθτιςτε τα ςθμεία που ςασ 

κάνουν εντφπωςθ. Γιατί άραγε ο Κωνςταντίνοσ μόνο ςυμφωνοφςε να 

γίνει αυτόσ ο γάμοσ; 

 

Στο ςυγκεκριμζνο δθμοτικό τραγοφδι, εντφπωςθ μασ προκαλοφν αρκετά 

ςθμεία. Αρχικά, μασ φαίνεται περίεργο το ότι θ Αρετι αν και μόλισ 

δϊδεκα χρονϊν ιταν ςε θλικία γάμου, κακϊσ και το ότι επρόκειτο να 

παντρευτεί με προξενιό, χωρίσ δθλαδι να επιλζξει θ ίδια τον ςφηυγό 

τθσ. Η επιλογι αυτι ιταν των αδελφϊν τθσ, πικανότατα επειδι ο 

πατζρασ τουσ δεν ηοφςε. Ο Κωνςταντισ είναι ο μόνοσ από τα αδζλφια 

τθσ που ςυμφωνοφςε να παντρευτεί ςτα ξζνα, γιατί ωσ ζμποροσ που 

ιταν και πολυταξιδεμζνοσ κεωροφςε πωσ εκεί κα μποροφςε να ζχει 

καλφτερθ τφχθ και κα μποροφςε να τθν επιςκζπτεται.  
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4. Παρατθριςτε τισ εικόνεσ 1, 2 και 3,διαβάςτε τα κείμενα  4, 6 και 7. 

Ζχοντασ υπόψθ όλα τα παραπάνω:  

 Κάνετε ςφγκριςθ τθσ ηωισ, τθσ δραςτθριότθτασ και τθσ 

κοινωνικισ κζςθσ των γυναικϊν ςτα βυηαντινά χρόνια και 

ςιμερα. 

 

Στθ βυηαντινι κοινωνία θ γυναίκα ζμενε διαρκϊσ ςτο ςπίτι και 

ενάρετθ κεωροφςαν εκείνθ που ιταν υπάκουθ ςτον πατζρα ι τον 

άνδρα τθσ. Τα κορίτςια δεν πιγαιναν ςχολείο, βοθκοφςαν τισ 

μθτζρεσ τουσ ςτισ δουλειζσ του ςπιτιοφ και παντρεφονταν ςε 

μικρι θλικία. Ακόμθ, ςπάνιεσ ιταν οι ζξοδοί τουσ από το ςπίτι 

κυρίωσ ςτθν εκκλθςία και ςε διάφορα κρθςκευτικά πανθγφρια. 

Τζλοσ, περιοριςμζνα ιταν τα επαγγζλματα που μποροφςαν να 

αςκιςουν, διακρίνονταν ωςτόςο ςτο εμπόριο υφαςμάτων. 

Οι ςθμερινζσ γυναίκεσ, με εξαίρεςθ κάποια απομακρυςμζνα 

χωριά και πιο κλειςτζσ κοινωνίεσ, ζχουν απόλυτα ίςα δικαιϊματα 

και τισ ίδιεσ ελευκερίεσ με τουσ άνδρεσ. Πθγαίνουν ςτο ςχολείο, 

αςκοφν το επάγγελμα τθσ επιλογισ τουσ και αποφαςίηουν οι ίδιεσ 

για το πότε και ποιον κα παντρευτοφν. Ακόμθ, μποροφν να 

παίρνουν μζροσ ςε ποικίλεσ δραςτθριότθτεσ εκτόσ ςπιτιοφ και 

κοινωνικζσ εξόδουσ. Εξακολουκοφν, βζβαια, να αςχολοφνται με 

τισ δουλειζσ του ςπιτιοφ και τθ φροντίδα των παιδιϊν τουσ. Παρ' 

όλα αυτά, αυτι δεν είναι θ αποκλειςτικι αςχολία τουσ, κακϊσ το 

μεγαλφτερο μζροσ των γυναικϊν ςιμερα εργάηεται εκτόσ ςπιτιοφ.  

 


